

### 专注自身迎接亚洲杯 ——专访中国男足主教练扬科维奇

卡塔尔男足亚洲杯将在12日开赛，大战在即，中国男足目前整体备战如何？日前，国足主帅扬科维奇接受了新华社记者的专访，表示备战的关键是专注自身。

中国队在本届亚洲杯与卡塔尔、塔吉克斯坦、黎巴嫩队同分在A组。13日，中国队将在首场小组赛中对阵塔吉克斯坦队。

在此前进行的2026年美加墨世界杯亚洲区预选赛36强赛中，国足两战一胜一负，对此扬科维奇表示，球队必须在此基础上继续前进，争取在亚洲杯上取得好成绩。

“我很高兴，也很荣幸能（带队）参加这次大赛。这对我来说也是一次重要的经历和美好的体验。遇上大赛，我们都有动力，头脑清醒，体力充沛。我们将以积极的精神面貌和更大的雄心来迎接比赛。”扬科维奇说。

在阿拉伯的三周集训期间，中国队与阿曼队、中国香港队以及两支阿联酋当地俱乐部进行了四场热身赛，战绩为两胜两负。其中，中国队分别以0:2和1:2不敌阿曼队和中国香港队，球队状态仍需调整。

对此，扬科维奇认为：“我们一开始训练强度会大一些，在热身赛中球员身体会发沉一些。但我这样安排是有目的的，我们需要为亚洲杯的严峻考验做好准备。因此，我多少也把这些热身赛的成绩放在了次要位置。在备战前十天，我们的负荷一直很重。但现在我们的状态越来越好，双腿越来越轻盈，也更能投入比赛了。我们已经为亚洲杯做好体能储备了。”

扬科维奇同时表示：“其他球队的球员很多正处于参加联赛的状态，尽管与他们相比，我们不是所有位置的球员都处在比赛节奏上，但我们的精力要更充沛。我们调整了准备工作，以便在赛事期间，所有位置的球员都能达到最佳状态。”

谈到小组赛首战对手塔吉克斯坦队，扬科维奇说，因为这是个技术问题，他不能透露太多，但可以肯定的是国足已完全做好比赛准备。“我们不仅确定了对阵塔吉克斯坦队的首发阵容，也知道我们会用什么方式来踢这场比赛。”

前不久，黎巴嫩队和卡塔尔队都更换了主教练，对此扬科维奇表示，国足还是会专注于自身。“我们没有那么关注他们。如果我们的表现达到最佳水平，并且做到全神贯注，那么我们就与亚洲顶级球队一较高下。我们知道他们都换了教练，所以他们肯定会有一些新的想法。我们会更新现有的一些信息，同时坚持我们的理念，尝试踢出我们的比赛，让他们来适应我们。”

对于与东道主、卫冕冠军卡塔尔队的比赛，扬科维奇说，一旦踏入球场，一切只关乎于11人对11人。不管是不是对阵东道主，也不管是主场还是客场，都只是一场比赛。“我只关注比赛计划。卡塔尔队和世界上其他所有球队一样，有优点也有弱点，我们准备好了利用他们的弱点，为赢得比赛进攻。”

谈到这次亚洲杯的选人用人标准，扬科维奇说，他选择的球员要能理解他对球队的所有要求，心态出色，能全身心为球队奉献，并且能在短期内进行多场高强度比赛。

“所有球员都非常渴望来到这里，他们十分专业，对球队也很投入。他们很高兴能代表国家队出战，因此他们肯定会为亚洲杯取得好成绩做出贡献。”扬科维奇说。

扬科维奇透露，此前有伤病的张玉宁、王秋明等队员身体状态正在逐渐恢复当中，球队的目标是在首场比赛前能够全员保持健康。

本届亚洲杯的参赛经验对未来的世预赛会产生哪些积极影响？扬科维奇表示，与亚洲一流强队同场竞技对国足是一次宝贵经历，借此可以开阔眼界，了解自己的能力和不足。他说：“我相信这些队员，坚信我们有巨大的潜力。希望我们在本届亚洲杯上走得更远，打出强势的比赛，为接下来的世预赛做好准备，这将是宝贵的经验。”

新华社记者 苏小坡 肖世尧 刘博

### 机遇与挑战

#### ——国足参加亚洲杯前瞻

北京时间1月12日，卡塔尔男足亚洲杯将拉开帷幕，揭幕战将于12日晚在卢赛尔球场打响，卫冕冠军东道主卡塔尔队迎战黎巴嫩队。这将是卡塔尔第三次举办亚洲杯，也是卡塔尔在成功举办2022年世界杯后，再次举办国际大型足球赛事。

本届亚洲杯，中国男足在亚洲杯上抽到了“上上签”，同组球队中有塔吉克斯坦、黎巴嫩和东道主卡塔尔队。

2007年和2011年两次亚洲杯，国足由本土教练带队，都折戟于小组赛。而外教带队，则国足至少可以杀入到8强的位置。如今扬科维奇领军，有望延续这个传统。

赛程方面，1月13日22:30，国足对阵塔吉克斯坦，1月17日19:30，国足对阵黎巴嫩队，1月22日23:00，国足将对阵本

组实力最强的球队卡塔尔队。赛程由易到难，而首战能否取得开门红将决定国足的成绩。这次国足的阵容将由经验丰富的老将和充满活力的年轻球员结合，“以老带新”对于提高球队的整体实力和灵活应变能力至关重要。

国足三条线中后防线相对“富裕”，唯一一名归化球员蒋光太领衔，辅以经验丰富的张琳芃、朱辰杰、蒋圣龙两位申花小将近年来成长迅速，还有队内唯一的海归吴少聪，以及李磊、刘洋等边路好手。前锋线上，在归化球员被完全舍弃之后，谭龙、武磊最受扬科维奇倚重，但两人年龄偏大都已经年过三十，前者更是已经35岁，而且不像在俱乐部时有强力外援做支撑，想复制在中超赛场上的表现非常困难，好在此前受伤病困扰的张玉

宁状态正在复苏，能给扬科维奇更多选择，此外还有韦世豪的“灵光一现”值得期待。

相对前场和后场，国足真正的症结还在于缺少中场核心，吴曦、王上源、戴伟浚、王秋明、徐新乃至因违纪被逐出国家队的李可，扬科维奇在中场试用了多个组合，但无论是谁，都难当“核心”大任。中场的薄弱，直接影响到攻防两端的质量，核心的缺乏，也更考验扬科维奇的临场应变能力。

对于国足来说，亚洲杯不仅是一次挑战，更是一次机遇。在比赛中，国足需要展现出自己的实力和斗志，向世界展示中国足球的魅力。同时，亚洲杯也是一次锻炼和提升球队实力的机会，为未来的世预赛做好充分的准备。

本报记者 刘超峰



1月11日，中国足球队球员在训练中。当日，中国国家男子足球队继续在卡塔尔多哈进行训练，备战将于1月12日开赛的卡塔尔男足亚洲杯。新华社记者 江汉摄

### 第十四届全国冬运会资格赛 河南冰雪健儿创佳绩

本报讯(记者 陈凯)1月11日，记者从河南省武术冰雪体操运动中心获悉，在目前已经结束的2023—2024赛季短道速滑、跳台滑雪等八个项目年度锦标赛和第十四届全国冬季运动会资格赛中，河南冰雪健儿发挥出色，共斩获10枚金牌、6枚银牌、5枚铜牌，充分展示了冰雪项目在中原大地广泛开展所取得的丰硕成果。

跳台滑雪锦标赛中，吕依新夺得男子个人标准台金牌，周潇洋夺得男子个人大跳台金牌，周诗雨夺得女子个人标准台金牌，周潇洋、吕依新、王瑞、赵川夺得男子团体大跳台金牌。在自由式滑雪U型场地技巧锦标赛中，苏帅兵夺得青年组男子个人金牌，刘奕杉夺得青年组女子个人金牌。在单板滑雪障碍追逐锦标赛中，叶康佳和逢储源组合夺得混合团体金牌。在自由式滑雪雪上技巧锦标赛中，曹天晴夺得女子个人金牌，付俊逸夺得男子个人金牌。在自由式滑雪大跳台锦标赛中，熊文会夺得女子个人金牌。

此外，我省冰雪健儿在以上比赛中还获得5个第四名、7个第五名、5个第六名、2个第七名、5个第八名的好成绩。在已经结束的“十四冬”资格赛中，我省共有包括与外省联合培养12名运动员在内的共66名运动员获得了参加“十四冬”决赛阶段比赛的“门票”。而在已经结束的“十四冬”舵雪橇项目决赛阶段的比赛中，我省与新疆联合培养的运动员阿拉巴提·艾合买提夺得一枚铜牌。

### 河南跆拳道出彩2023

本报讯(记者 陈凯)1月11日，记者从河南省重竞技航空运动中心获悉，随着河南省跆拳道健儿在近日于江苏无锡结束的2023年全国跆拳道冠军总决赛上斩获1金2银1铜，河南跆拳道项目也结束了整个2023年度的征程。2023年度，河南跆拳道健儿在国际赛场上4人次摘得金牌，2人次摘得银牌，5人次获得铜牌；国内成年、青年比赛中8人次获得冠军，11人次获得亚军，27人次获得季军。河南跆拳道运动员在国内外赛场摘金夺银的同时，也展现出中原健儿顽强拼搏、积极向上的风采，更勾勒出2023年度河南跆拳道的出彩画卷。

2023年3月举行的世界跆拳道联盟荷兰公开赛上，身披国家队“战袍”的河南省跆拳道队名将肖晨鸣发挥出色，一路过关斩将，斩获男子68公斤级金牌；2023年7月举行的世界跆拳道联盟(WTF)主席杯大洋洲区比赛中，肖晨鸣为中国跆拳道队再度摘得男子68公斤级金牌；2023年11月举行的WTF主席杯亚洲区比赛中，肖晨鸣获得了该级别的铜牌；成都大运会上，代表武汉体育学院出战的肖晨鸣在与其他国内选手角逐中同样表现优异，分获男子68公斤级、女子+73公斤级的冠军，充分展现了河南省跆拳道队年轻队员的实力和风采。

2023年度全国跆拳道锦标赛系列赛4站分站赛以及全国跆拳道冠军总决赛上，河南省跆拳道队共有5人次获得冠军、9人次获得亚军、16人次获得季军。此外，还有36人次获得了第五名；而在2023年度第一届全国学青会及其两站资格赛、全国跆拳道青年锦标赛上，河南跆拳道小将们也有不俗表现，共取得3人次第一名、2人次第二名、11人次第三名，以及15人次第五名的好成绩。

### 电影《养蜂人》今日上映

本报讯(记者 秦华)犯罪动作电影《养蜂人》今日全球同步上映。近日，该片郑州业务看片会在奥斯卡大上海影城举办，部分主流媒体、影迷提前体验了一场酣畅淋漓的视听盛宴。

电影《养蜂人》由大卫·阿耶执导，科特·维莫编剧，杰森·斯坦森、乔什·哈切森主演。影片讲述了特工克莱(杰森·斯坦森饰)隐退后成为养蜂人，因房东遭受网络诈骗自杀，为情义和正义，他重拾特工身份，为房东复仇，直至团灭整个网络诈骗集团的故事。

电影《养蜂人》是杰森·斯坦森在2024年的首部公映作品，他在片中塑造了一个全新银幕形象——克莱既是一个善良的养蜂人，也是一个武力值超强的神秘特工。杰森·斯坦森用不同的表演方式演绎了克莱的双重身份。身为普通养蜂人时，他善良而温情，而身为复仇的退休特工时，他以一敌百，面对诈骗者冰冷残酷绝不留情。影片呈现了令人热血沸腾的爆炸场面，枪支扫射场面与近身搏斗交替，带来满屏兴奋感和真实感。

### 第九届亚冬会口号、会徽、吉祥物正式亮相

新华社哈尔滨1月11日电(记者 王君宝)11日，2025年第九届亚洲冬季运动会口号“冰雪同梦，亚洲同心”(Dream of Winter, Love among Asia)、“会徽‘超越’”、“吉祥物‘滨滨’和‘妮妮’”正式亮相。

本届亚冬会的口号“冰雪同梦，亚洲同心”(Dream of Winter, Love among Asia)意在以亚冬会为纽带，推动亚洲各地携手合作，共同发展。会徽“超越”由清华大学美术学院团队创作，图案融合短道速滑运动员奋力冲刺的姿态、哈尔滨市丁香花和代表亚奥理事会的

太阳图形等元素，将中国文化与奥林匹克元素结合，传递新时代中国加快体育强国建设，为亚洲冰雪运动作出新贡献的美好追求。

吉祥物东北虎“滨滨”和“妮妮”同样由清华大学美术学院团队创作完成。“滨滨”和“妮妮”原型是2023年9月出生于黑龙江东北虎林园的两只小东北虎，寓意“哈尔滨欢迎您”。

第九届亚冬会组委会副主席兼秘书长、哈尔滨市委副书记、市长张起翔说：“2025年第九届亚洲冬季运动会口号、会徽、吉祥物凝结着哈

尔滨的腾飞期盼、汇聚着黑龙江的发展情怀。我们相信，这些文化符号一定会成为被传承的历史印记，成为世界奥林匹克运动历史进程中耀眼的璀璨星辰，更是黑龙江和哈尔滨高质量发展、持续振兴新的坐标系！”

会徽、吉祥物创作团队负责人、清华大学美术学院视觉传达设计系主任陈磊介绍，会徽和吉祥物体现了哈尔滨的城市自然特质和人文精神，体现了亚冬会的核心理念，以及主办国、主办城市的文化底蕴与价值观念。

### 中原出版传媒集团亮相北京图书订货会

本报讯(记者 秦华)1月11日，第36届北京图书订货会开幕。中原出版传媒集团携旗下11家出版社、河南省新华书店发行集团参展，集中展示2000余种优秀图书，开展新书发布、阅读分享、名家座谈等丰富多彩的文化活动，现场全程直播、线上线下深度互动，向广大读者展现“书香河南”的独特魅力。

此次订货会以“坚定文化自信，铸就出版新辉煌”为主题，以满足广大人民群众日益增长的文化需求为出发点和落脚点，通过丰富多彩的内容和创新多元的展现形式，全面展示重点出版物及全国图书出版发行工作取得的丰硕成果，助力书香社会和文化强国建设。

展会现场，重点宣传了中原出版精品出版工程——“中华文脉”丛书，集中展示了“读懂中国画”丛书、《共和国日记》《山海经·中国神兽图鉴》《宋全笔记》等主题图书和畅销图书。展会首日，中原出版传媒集团现场举办新书发布会、分享会等多场文化活动。

学习践行《郑州市文明行为促进条例》

## 维护公共秩序 依次排队等候

中共郑州市委宣传部 郑州市文明办

公益广告